

## Сержант освобождавший Хотимск



В прошлом году хотимчане торжественно отпраздновали 70-летие освобождения своего районного центра от немецко-фашистских захватчиков. В этом году со всем белорусским народом будем встречать 70-летие освобождения республики. И особо отрадно, что освобождение страны началось с нашего Хотимска. И хотя современная история считает первым освобожденным районным центром Беларуси Комарин Гомельской области, я с этим не согласен.

Свои нюансы есть в любом деле, и в военной науке тоже. И согласно архивным документам, специально Комарин (на тот момент село) никто не освобождал. Частям 74-ой стрелковой дивизии (командир генерал А. А. Казарян) 13-й армии (командир генерал-лейтенант М.П. Пухов) Центрального фронта была поставлена задача – захватить плацдарм на противоположном берегу Днепра в ходе Черниговско-Припятской операции. В ночь на 23 сентября 1943 г. части 15-го стрелкового корпуса (командир генерал-майор И. И. Людников) захватили плацдарм в районе деревень Новая Иолча, Верхние Жары в Комаринском районе (ныне Брагинский район) Гомельской области, попутно взяв и Комарин. Вообще, в ходе боев было взято более 200 населенных пунктов. И Комарин был далеко не самым крупным среди них. Да, это были первые бои на территории Беларуси — это факт. Только потом 13-ая армия ушла южнее на Чернигов и освобождала Украину. В то же время при освобождении Хотимска штабом 50-ой армии (командир И.В. Болдин) Брянского фронта была разработана специальная операция. И задача частям стояла конкретная — освободить районный центр. Чувствуете разницу? К слову, о том, что в результате Черниговско-Припятской операции был освобожден Комарин, узнали только в 60-годы, когда стали приводить в порядок военные архивы. До этого первенство Хотимска, как освобожденного районного центра, никто не оспаривал. Об этом, кстати, есть сообщения в официальных сводках Совинформбюро за 26 сентября 1943 года. В сводках за 23 сентября говорится только о захвате плацдарма за Днепром.

Даже если согласиться с официальной версией и признать Комарин первым районным центром Беларуси, сбросившим иго оккупантов, то ещё раз повторюсь: он являлся селом в две с небольшим тысячи населения. А Хотимск был уже городским поселком. Хотимск — первый освобожденный город Беларуси.

Но я немного увлёкся. Рассказать я хочу о человеке, непосредственно принимавшем участие в боях за наш городок. Не о генерале, командующем соединением, и даже не о младшем командном составе. О бойце, простом солдате.

Иван Андреевич Борисевич - командир орудия 971-го артиллерийского полка (110-я стрелковая дивизия, 50-я армия, 2-й Белорусский фронт), старший сержант.

Родился 13 марта 1917 года в деревне Александровка ныне Балахтинского района Красноярского края в крестьянской семье, родители его были

переселенцами из белорусского Полесья. Работал молотобойцем, кузнецом в колхозе. Призван в армию в 1939 году. Служил на Дальнем Востоке.

Во время Великой Отечественной войны в действующей армии — с мая 1942 года.

Сражался в отдельном артиллерийском дивизионе 105-й отдельной стрелковой бригады, в мае 1943 года переформированной в 110-ю стрелковую дивизию. В этой дивизии воевал в 971-м артиллерийском полку.

Участвовал в боях на Западном, Брянском, Белорусском; 1-м, 2-м и 3-м Белорусских фронтах. Четырежды ранен.

Особо отличился в боях при освобождении Белоруссии.

В бою 26 сентября 1943 при освобождении Хотимска сдерживал огнем наступление танковых соединений на востоке города, оставаясь раненым у орудия. За проявленную доблесть и инициативу представлен командованием к присвоению звания «Герой Советского Союза».

В бою 29 февраля 1944 года на территории Быховского района Могилёвской области при отражении атаки противника, предпринятой крупными силами пехоты при поддержке 8 танков, оставшись один из орудийного расчёта, подбил 2 танка. Был ранен, но поля боя не покинул. В боях с 25 по 28 марта 1944 года его орудие в составе батареи отбило ряд ожесточенных контратак противника, поддержанных танками и самоходными орудиями. Вновь представлен к высшей награде.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1944 года за мужество и героизм, проявленные при освобождении Белоруссии, Борисевичу Ивану Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Иван Борисевич — участник парада Победы на Красной площади Москвы 24 июня 1945 года.

В 1945 году старшина И.А. Борисевич демобилизован. Вернулся в Красноярский край, работал председателем колхоза в деревне Александровка. С 1961 года жил в Красноярске, работал конюхом на Красноярском химическом комбинате «Енисей». Скончался от тяжелой болезни 22 ноября 1981 года.

Похоронен на Красноярском кладбище Бадалык, на Аллее Славы.

Именем Героя названы улицы в Красноярске и в поселке Балахта. Занесён в Книгу Почёта Балахтинского района.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Славы 3-й степени, медалями, в том числе «За отвагу».

Ежегодно проводится республиканский турнир по боксу, посвящённый памяти отважного артиллериста.

Бои за наш Хотимск – лишь эпизод в послужном списке героя. А для нас этот человек — один из тех, кто принес свободу. Человек, заслуживающий того, чтобы его знали и помнили. Как и всех, кто выгнал врага с Хотимщины и из Беларуси. Слава героям!

Александр АЛЕКСАНДРИН

**Александрин, А.** Сержант освобождавший Хотимск : [о И.А. Борисевиче, принимавшем участие в боях за освобождение Хотимска] / Александр Александрин // Шлях Кастрычніка. — 2014. — 8 мая. — С. 7.